



面对面

热线 86901890



记者 刘振清 文/图

4月30日，温岭市铁旗救援队会同新河镇消防队等，在长屿硐天景区举行森林扑火应急救援实战演练。在演练现场，一位身材不高但长得非常壮实的男子，时而拿出手机接听电话，时而拿起对讲机发出指令，急而不慌，忙而不乱，有条不紊地处理各种事务。他叫郑岳亮，温岭市铁旗救援队监察，是这次森林扑火应急救援实战演练的总指挥，他的职业身份是台州银鸿建设有限公司董事长。这些年来，郑岳亮踊跃投身社会公益事业，勇于承担社会责任，传递公益力量，为推动和谐社会建设作出了积极努力，得到社会各界的认可。

个人出资20多万元购买森林消防用车 成立温岭铁旗救援队

2020年9月的一天，郑岳亮在与朋友聚餐时聊到，这些年各地森林火灾频发，森林火灾往往火势凶猛、点多面广，不少森林火灾发生在山区，地形崎岖，谷深林密，交通不便，既给灭火增加了难度，也给扑救增加了危险。这些年，随着植被越来越茂盛，我市冬季森林防火形势也不容乐观，受山高坡陡地形和输水压力等影响，以水灭火的装备很难发挥作用，需要有一定技术的专业队伍才能第一时间有效扑灭。业内人士认为，随着科技进步，通过红外传感器尽早发现火情、引入无人机等高科技装备协助灭火是一大趋势。

听罢朋友的讲述，作为天鹰救援队的一名老队员，郑岳亮萌生了成立民间森林消防队的想法，并得到市森林防火指挥部、市应急管理局等部门的

大力支持。为成立民间森林消防队，郑总个人捐资20多万元，购买了一辆消防通勤指挥车、一辆消防装备运输车。他又动员好友的企业和我们30多名队员共同捐资，购买了两辆车。铁旗救援队教导员朱国荣说，2020年10月，以森林扑火为主的温岭市铁旗救援队正式成立，首批队员39人，大都为有奉献精神的企业员工和第三产业业主。救援队成立后，在分配岗位职务时，考虑到郑岳亮身为大型建筑企业老总工作繁忙、个人号召力和影响力比较好等，任命他为监察，不参与具体事务性管理，负责救援队大事谋划和决策。

铁旗救援队成立后，为快速提高森林消防火灾预防和扑救水平，提升森林消防队员应急处置能力，改变传统操场化训练模式，开展野外山地水泵

架设、不利地形采用多泵串联等多科目实战演练，严格规范落实演练程序，锤炼队员在复杂、陌生地域环境下快速高效灭火能力，增强队员协同配合意识，并在去冬今春的多次森林火情中发挥了及时扑救作用，为温岭市森林资源安全作出了贡献。

记忆最深的是今年2月1日，据有关部门综合信息，由于烧草木灰和上坟等不当用火，全市发生多起森林报警火情，我们救援队参与5起火情的扑救工作。其中某地一起火灾，我们晚上7时十多分钟赶到现场，为扑火和防止死灰复燃，一直守到次日凌晨1时30分。郑岳亮说，这场火我们打得确实累，有一名队员事后和我说，他平时早餐一筒嵌糕都吃不完，这天早饭吃了整整三筒才感觉饱。

乐善有恒。2016年，温岭市晨光志愿者服务社与天台县雷锋小学结对，捐款结对帮助9名困难学生，郑岳亮作为副会长，一个人就结对了2名学生，每年送去食物、衣服等；2020年新冠肺炎疫情初期口罩最紧缺时，郑岳亮通过个人渠道，以3至5元一只的高价，花10万元购买了3000多只，送给城东街道湖南村东焦湾老人和箬横派出所等。

温岭市晨光志愿者服务社副

会长、铭泰建设有限公司党支部书记王子君是郑岳亮的好友，他悄悄向记者透露，仅成立铁旗救援队购买消防通勤车，郑岳亮就捐了23万元；自2015年开始做公益以来，郑岳亮慈善和公益捐款少说也有80万元。

慈善捐款需要经济基础。自2009年成立台州银鸿建设有限公司以来，郑岳亮承包工程建设以质量安全为抓手，通过加强企业管理和施工过程监管，激发员工

发展动力，带领企业创建精品工程，同时积极参与各级开展的建筑企业争优创先活动，扎实推进质量提升工作，积极争创优质工程。2010年至今，台州银鸿建设有限公司连续12年被评为全市纳税大户。2020年，银鸿建设创下13亿元年产值新高，位列全市建筑企业第十三，纳税1200万元。2020年，对郑岳亮任董事长的银鸿建设来说，是工程建设质量提升里程碑式的一年。这一

年的质量达到省内先进水平并具有较好的经济效益和社会效益。爱心尚德是立人之本，也是立家之本，兴业之道。郑岳亮说，他只有小学文化，这些年企业做得如火如荼，他感恩国家，感恩社会。他怀着感恩的心，探索感恩的路，希望通过公益和慈善这一桥梁，伸出温暖之手，打开爱心之门，办一家勇于承担社会责任的企业、做一个关心社会民生的企业家，回报社会。



名片

郑岳亮

台州银鸿建设有限公司董事长、温岭市铁旗救援队监察、温岭社会组织联合会副会长、温岭市晨光志愿者服务社副会长、温岭天鹰救援队名誉理事

如果不在场外 请帮我照料好家人

2020年6月13日16时41分，沈海高速公路温州方向温岭西出口下匝道处，发生一起液化石油气运输槽罐车超速行驶经高速匝道引起侧翻、碰撞、泄出，进而引发爆炸的重大生产安全事故，造成20人死亡、175人入院治疗的重大人员伤亡和财产损失。

事故发生后，我市第一时间组织力量，成立现场指挥部，组成现场救援、医疗救治、综合协调等工作组，迅速投入人员排摸、现场搜救和隐患排查等工作。

我是在傍晚5时10分左右接到调集人员和设备赶赴现场救援通知的。郑岳亮说，接到电话后，我立即开车出门。也就几分钟时间吧，我调派了我们公司突击队7台挖掘机、11辆工程运输车，他们都以最快速度第一时间赶往大溪镇良山村。我自己是

在5时35分到达现场。

郑岳亮说：我到现场后，看到先期到达的消防员和民间救援队员，有的在抬伤者，将他们送上救护车；有的在挖废墟，寻找被困人员。大家都在与时间赛跑，争分夺秒抢救生命。

爆炸造成路边多座房屋损毁严重，其中一幢几乎完全倒塌，有人员被困。市住房和城乡建设局党委委员、总工程师陈华臻说，在大型机械到达现场前，非常重要的一项是，确定救援人员能不能进这些随时有倒塌危险的房子搜救被困人员。

能不能进？需要现场查看房屋结构，从技术角度进行分析评估。面对随时可能倒塌的房子，进房查看结构是一件非常危险的事。

陈华臻说，作为住建局的总

工程师，他有这方面的专业知识，毫无疑问要站出来，冲上去。就在他准备钻进危房时，和他差不多同时到达现场的郑岳亮拦下了他，郑岳亮和他说：陈工，你是局领导，还要组织其他救援人员开展救援工作。这么危险的事让我去做，万一发生意外，求帮我照料好家人。

正是郑岳亮不顾个人安危，冒着生命危险冲进房屋查看结构，为救援队及时进入搜救被困人员赢得了宝贵时间，为减少人员伤亡争取了主动。陈华臻说，当天晚上，时任台州市委常委、常务副市长蔡永波到事故现场检查指导救援工作，当他得知郑岳亮赴险如夷的壮举后，叫随行人员找到郑岳亮，握着他的手，表扬他临危不惧、赴汤蹈火的精神。



2021年1月13日，铁旗救援队在某地森林火灾中扑火。
(由救援队员江卫芬提供)



铁旗救援队在山高坡陡、地形复杂的户外开展实战演练。

防御超强台风 利奇马 连夜组织突击队赶赴临海

2019年8月10日凌晨1时45分，超强台风“利奇马”在我市城南镇沿海登陆，登陆时中心附近最大风力有16级，成为2019年登陆中国的最强台风和1949年以来登陆浙江的第三强台风。

利奇马共造成全国1402万人受灾，57人死亡、14人失踪，直接经济损失537亿元。

受“利奇马”狂风暴雨影响，温岭全市遭遇大面积断电，河床水位迅速上涨，万昌北路、人民中路、万泉东路等地30多个点位积水严重。

台风登陆的当天凌晨，郑岳亮接到救援通知，说城东街道岩下某处有一株大树倒伏在路上，影响车辆和行人通行，需要尽快清理。接通知后，郑岳亮一边叫公司突击队快速调度车辆和人员

前往现场，一边自己驾车抄近路赶去。岂料，在曙光路，七八十厘米深的积水没过了他的越野车底盘，全车脚垫、坐椅和后备箱进水，事后修理费花了一二十万元。

利奇马带来的狂风暴雨，使灵江流域发生流域性水灾，多个水文观测站超历史最高水位。洪水没过临海望江门大桥桥面，并以排山倒海之势涌入临海市区，冲进台州府城墙内，临海老城城门失守，全城被淹，积水超过1.5米，内涝严重，险象环生。

天灾无情人有情，大灾面前有大爱。这天晚上9时许，郑岳亮接到电话，要求他迅速组织抢险队员赶赴临海支援救助群众。接到指令后，郑岳亮很快集结3

辆铲车、10辆工程车组成救援队，第一时间迅速反应，连夜从温岭转战临海。

在临海，郑岳亮的银鸿建设突击队和天鹰、蓝天等救援队一起，用冲锋舟、橡皮艇、工程车等有序转移被困群众，运送救援物资。

那几天我们确实累，救援队尤其是铲车司机，从凌晨1时开始，连续干到第二天下午2时多，和救援人员一起转移了近百名被困群众，运送物资七八趟，为最大限度减少群众的损失作出了自己的贡献。郑岳亮说。水位降低后，温岭救援队协助临海清理受灾区域垃圾、污泥和死亡畜禽，确保积水退、环境净，做好受灾群众的安抚和服务，受到临海市领导和群众的好评。



郑岳亮捐资购买的消防通勤指挥车。



民间森林消防组织铁旗救援队。

乐善有恒

采访札记

记者 刘振清

记者日前在台州银鸿建设有限公司采访时注意到，郑岳亮办公室和公司走廊挂满各式各样的奖牌、奖杯和荣誉证书。个人方面，有浙江文明办、浙江省共青团等颁发的防控新冠肺炎疫情志愿者服务证书，温岭市百人助学服务中心颁发的助学结对公益捐赠证书及各种捐赠证书。

这些年，郑岳亮热心公益，

乐善有恒。2016年，温岭市晨光志愿者服务社与天台县雷锋小学结对，捐款结对帮助9名困难学生，郑岳亮作为副会长，一个人就结对了2名学生，每年送去食物、衣服等；2020年新冠肺炎疫情初期口罩最紧缺时，郑岳亮通过个人渠道，以3至5元一只的高价，花10万元购买了3000多只，送给城东街道湖南村东焦湾老人和箬横派出所等。

温岭市晨光志愿者服务社副

会长、铭泰建设有限公司党支部书记王子君是郑岳亮的好友，他悄悄向记者透露，仅成立铁旗救援队购买消防通勤车，郑岳亮就捐了23万元；自2015年开始做公益以来，郑岳亮慈善和公益捐款少说也有80万元。

慈善捐款需要经济基础。自2009年成立台州银鸿建设有限公司以来，郑岳亮承包工程建设以质量安全为抓手，通过加强企业管理和施工过程监管，激发员工

的质量达到省内先进水平并具有较好的经济效益和社会效益。

爱心尚德是立人之本，也是立家之本，兴业之道。郑岳亮说，他只有小学文化，这些年企业做得如火如荼，他感恩国家，感恩社会。他怀着感恩的心，探索感恩的路，希望通过公益和慈善这一桥梁，伸出温暖之手，打开爱心之门，办一家勇于承担社会责任的企业、做一个关心社会民生的企业家，回报社会。